

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében vétatnek fel.

Felelős szerkesztő:

Nemes József dr.

Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Egy fejlődő iskola.

Szivesen regisztráljuk az örökös soppánkodás helyett ezuttal azt, hogy egy intézményünk erőteljesen virágzik s hogy e virágzás mellett, hogy par excellence óriási szellemi hasznot jelent kulturális szempontból, anyagiakban is hozzájárul a város költségeinek fedezéséhez.

A városi polgári iskoláról van ez alkalommal szó, annak öröndetes fejlődéséről, amelyet a szerencsés körülmények, mintaszerű vezetés és üdvös előre látás következményének kell tekintennünk. A népnevelési bizottság legutóbbi ülésén ugyanis a polgári iskolai igazgató előterjesztést tett a bizottságnak a polgári iskola II. osztályának párhuzamosítása iránt. Az első osztályt a város már párhuzamosította s hogy ez a párhuzamosítás tényleg szükséges volt a fejlődés érdekében, azt igazolta az ideai eredmény, amely szerint a tanulók száma jóval felülmúlja az ideai arányt.

A folytatólagos párhuzamosítás most már szükségszerű követelmény, mert máskülönben a II. osztály nem lesz képes befogadni a jövő iskolaévben a most végző első évfolyamos tanulókat. A következő és viszont a harmadik, az az után jövő pedig valószínűleg a negyedik osztály párhuzamosítását fogja öröndetes haladásként maga után vonni.

Az iskolának az a hirtelen fejlődése kétségtelenül a párhuzamosítás megkezdésének köszönhető, ennek indítványozása pedig az iskola igazgatójának élelátását dicséri. Tudjuk, hogy a város készséggel támogatja az iskola további fejlesztését is, ehhez azonban a következő párhuzamosítások miatt is első sorban az kell, hogy a polgári iskola mostani épületét kizárólag a polgári iskola tantermei s szükséges helyiségei foglalják el, a népiskola pedig máshol találjon otthont. A polgári iskolai igazgató a népnevelési bizottság ülésén oly irányu előterjesztést is tett, remélhetőleg eredményes következményekkel, mert a szép lendületnek indult iskola fejlődése egyébként a tantermek elégtelensége miatt fog megakadni.

A városi polgári iskola fontos kulturális szerepet tölt be, amennyiben a környékbeli községekből az idegen ajkuak tömegesen keresik fel a magyar nyelv elsajátítása és felsőbb ismeretek szerzése céljából és épp ezért a városnak a legnagyobb készséggel kell ezen öröndetes és váratlanul támadt fejlődés elől eltisztítani az esetleges akadályokat, annál is inkább, mert az iskola fejlődési kulturális eredményeken kívül számottevő anyagi hasznot hajt városunknak.

## Tisza István gróf Purgly Sándor dr.-hoz.

Az elmúlt városatya választások alkalmából kifolyólag a bajai munkapárt táviratilag üdvözölte Tisza István gróf miniszterelnököt. Tisza István gróf azonnal táviratilag válaszolt a párt elnökségének, de ezenkívül még a következő megleghangú levelet intézte főispánunkhoz:

Budapest, 1913. dec. 8.

Tisztelt Barátom!

A bajai nemzeti munkapárt a bizottsági tagválasztásoknál aratott fényes győzelem alkalmából táviratilag üdvözölt engem; légy kegyes a párt összes tagjai előtt hálás köszönetemet tolmácsolni.

Öszinte tisztelettel vagyok kész hived

Tisza István

## Városi közgyűlés.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi december hó 19 ik napján délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart Purgly Sándor dr. főispán elnöklésével. A közgyűlés tárgyszorozata a következő:

A városi tanács jelentése az állami borital- és huszfogyasztási adók beszedési jogának bérbevétele tárgyában. (Gazd. tanácsnok.) Ugyanannak jelentése az állami borital- és huszfogyasztási adók, továbbá a városi bor- és huszfogyasztási adószedési pótlékok beszedési jogának albére illetve bérbeadása végett megtartott árverés eredményéről. (Gazd. tanácsnok.) Ugyanannak jelentése a kövezetvám, dunai vám, a vásárvám illetve hejypénzszedési jogok, az ásvány, forrás és gyártott vizek, a halak, ecet és műlélesztő után fizetendő városi fogyasztási illetékek beszedési jogának bérbeadása végett megtartott árverés eredményéről. (Gazd. tanácsnok.) Dr. Raisz Sándor kórházi oszt. főorvosnak kérvénye nyugdíjellátáshoz való igényének megállapítása iránt (II. ajegyző.)

## A b. u. é. k. megváltása.

A Bajai Hirlap iniciálására az alulirt egyesuletek elnökei a következő körlevelet bocsátották utnak a terv sikere érdekében.

### Nyilt kérelem.

Az utóbbi években ujult erővel megindult mozgalom, amelynek célja volt az ujévi üdvözlések és tisztelgések ósdi kultuszának nemes cél támogatására való megszüntetése, a legszélesebb rétegekben visszhangra talált és ennek köszönhető, hogy az üdvözlések megváltására szánt adományokból tekintélyes összeg jutott a szegények nyomorának enyhítésére.

Mindtöbben belátták ugyanis, hogy a ma már pusztá udvariassági tényé vált ujévi üdvözlések a jelenben még divó elavult formája éppen nem áll arányban azzal a munkával és azzal az idő meg pénzáldozattal, amelyet okoz és hogy sokkal nemesebb célt szolgál a társadalom, ha az ujévi üdvözlésekre szánt pénzáldozatát a szenvedő emberiségnek juttatja.

A más városokban elért szép siker nyomán elhatároztuk, hogy a helybeli ujévi üdvözléseket a közeigő évforduló alkalmából mi is mellőzni fogjuk, barátainkat és ismerőseinket és az egész társadalmat pedig felkérjük, hogy mozgalmnkhöz csatlakozni, a helybeli szokásos ujévi üdvözléseket az idén mellőzni és az üdvözlésre szánt pénzáldozatát a jelzett célra fordítani sziveskedjék.

A nemes cél azonban, mely az üdvözlések megszüntetése kapcsán szemeink előtt lebeg, csak az esetben lesz elérhető, ha a társadalom mozgalmunkat teljesen átérzi és komolyan fogja fel, mert csak úgy válhatik közfelfogássá, hogy ezt a terhes szokást egy humánus cél szolgálataival helyettesítettük. A megváltásra szánt adományok a gyűjtőív tartó urakhoz juttatandók, akiknek nevei a hirlapokban fognak közzététetni, a gyűjtőívek pedig a befolyt adományokkal együtt legkésőbb 1914. évi január hó 2 ig dr. Reiser Antal tb. tanácsnok (Városháza, I. em. 6. ajtó.) küldendők és hirlapilag fognak nyugtáztatni.

A gyűjtés eredménye a két helybeli nőegylet és a leányegylet céljaira fog fordíttatni.

Baja, 1913. évi december hó 16-án.

Bodrogi Gyula a casinó elnöke, Czérnay Imre az ipartestület elnöke, Drescher Gyula a szegedi kereskedelmi és iparbank bajai választmányának elnöke, Erdős Jakab az izr. polg. iskola igazgatója, Ertl József a Bajavidéki Takarékpénztár elnöke, Gombos József máv. állomásfőnök, Heller Rchárd a városi polg. iskola igazgatója, Benkő Sándor m. kir. honvéd huszár őrnagy, dr. Koller Imréné a bajai

kath. nőgyelet elnöke, Lerner Antal a polg. olv. egyesület elnöke, Major Károly kir. járásbíró. Szabó Sándor m. kir. posta- és távirada főnök-helyettes, Milkó Vilmos a kereskedelmi casino elnöke, dr. Móder Géza a bajai sportegylet elnöke, Novoth István az állami elemi iskolák igazgatója, özv. Rosenberg Morné az izr. nőgyelet elnöke, Spitzer Jolán a főtékonycélu leányegylet h. elnöke, Sárcz Ignác kir. adótárnok, Bellosics Bálint az állami tanítóképző-intézet igazgatója, Somogyi Emil a kölcsönös segélyző egyesület igazgatója, Szutrély Lipót a Bajai Takarékpénztár vezérigazgatója, Vojnits Dániel apát plebános. Vojnits Máté főszolgabíró. Weidinger Dezső a Bajai Kereskedelmi és Iparbank elnöke, dr. Werner Adolf főgimnáziumi igazgató.

## Az állatvédő egyesület közgyűlése.

Vasárnap — folyó hó 14-én — délelőtt tartotta a bajai állatvédő egyesület szokásos évi közgyűlését a városi székház kis üléstermében.

Az egyesület elnöke megnyitó beszédében rámutatott az állatvédelem kettős módjára a közvetlen és közvetett állatvédelemre. Szavainak értelme szerint a közvetlen az állatok etetését, a madarak fészkelésének megkönnyítését, a közvetett pedig az állatokkal való ki-méletül bánásmódot célozza. A védelem e kettős módját eddig is és fogja gyakorolni a jövőben is az Egyesület.

A kultuszminiszter ur intézkedett annak idején, hogy az elemi népiskolák tartsanak »madarak és fák napját.« A bajai népiskolák megtartották ez idén is és arra az Igazgatóság meghívta az állatvédő egyesületet is. E lélekemelő ünnepekről emlékezett meg a közgyűlésen kerekded, magvas, költői lélekkel megszerkesztett felolvasásában Szatmáry Nándor választmányi tag. Fejtegette a »madarak és fák napjának« keletkezése történetét, annak kulturális, népnevelő hatását, a gyermeki lelket nemesítő, minden durvaságtól, vandal gyönyörtől megóvó célzatát s végül beszámolt az ünnepély lefolyásáról.

Az egyesület pénztárnoka beterjesztette jóváhagyás végett az évi zárszámadást és a jövő évre előirányzott költségvetést. Mindkettőből csak az tűnt ki, hogy jól élgazdálkodott az egyesület, hogy bár szerény határok között mozoghat, de nem szűkölködik.

A pénztárnok elszámolását a titkári jelentés követte. Az egyesület titkára beszámolta a lefolyt év eseményeiről, a hivatalos iratokról, melyek érkeztek s melyeket elintézve hű képpét rajzolta meg az egyesület munkálkodásának. Összevetve az eredményeket, nem végeztet felesleges munkát az egyesület, hanem híven szolgálta városunk kulturális érdekeit. A titkár jelentése végén hivatkozva megváltozott viszonyaira, állásbeli kötelezettségeinek túlságos felhalmozódására titkári tisztéről lemondott. A közgyűlés méltányolván a felhozott okokat, miután eddigi működéséért, fáradozásaiért jegyzőkönyvi elismerését és köszönetét nyilvánította, a lemondást elfogadta. A megüresedett titkári tiszt betöltésére az elnök iudítványára egyhangulag titkárrá választotta. Szatmáry Nándor választmányi tagot, a választmányt pedig a volt titkárral, Kiss Á. József taggal egészítette ki.

Egy néhány az egyesületet érdeklő indítvány elhangzása után Hesser Gyula tb. elnök a tisztikarnak fejezte ki elismerését működéséért.

A közgyűlés az egyesület nemes céljaiért lelkesülve oszlott szét. Bárcsak áttudná ültetni a tisztikar lelkesedését a közönség szívébe is, akl or biztosan elérné az egyesület célját s örvendetes virágzásnak indulna.

## H I R E K.

— **A főispán Baján.** Purgly Sándor dr. főispán holnap este Bajára érkezik titkára kíséretében. A főispán pénnteken délután a törvényhatóság rendkívüli közgyűlésén fog elnökölni.

— **A Bajai Daloskör közgyűlése.** A szimpatikus és már sok sikert aratott Bajai Daloskör vasárnap este tisztújító közgyűlést tartott a kaszinóban. A közgyűlés, melyet Werner Adolf dr. főgimn. igazgató nyitott meg, mély sajnálattal vette tudomásul fíradhatatlan kar-nagyának lemondását, mert a daloskör felvirágzása Amler nevéhez fűződik. Amler helyébe Éber Sándor képzőintézeti tanárt választotta meg a közgyűlés. Éber kiváló zenei tudása, szimpatikus egyénisége kiválóan alkalmas arra, hogy Amler utódja legyen. A közgyűlés ezután még elnökké Scharpf Eleket, alelnökké Gáspár Jánost, titkárrá dr. Kocsis Jánost, pénztárossá Gebhardt Dezsőt, hangjegytárossá pedig Szabó Zoltánt. Az új elnököt ezután Werner dr. meleg szavakban üdvözölte.

— **A Kereskedő Ifjak Egyesülete** az elmúlt szombaton este nagysikerű kedélyes estét rendezett. A nagy ügyességgel összeállított műsor a szokottnál is jóval nagyobb publikumot vonzott az estélyre, amelynek sikere azonban az anyagin kívül erkölcsileg is elsőrendű volt. A rendezőség agilitását és munkásságát egyébként annál könnyebben jutalmazta a jólsikerült-ség, mert a szereplők mindegyike igazán derekasan állta meg helyét. Nagy sikert aratott Schwartz Zseni, akit már többször láttunk színpadon, azonban Polgár Ilonka, Kazinczy Amália is nagyon tetszettek. Liszkai Endre, Timpauer és Ungár töltötték be a műsor többi számainat, természetesen szintén állandó tapsokat aratva. — Az egyesület a fényesen sikerült előadást e hó 21-én megismétli.

— **Tolvaj inas.** Giljan Sándor 13 éves szabóinas Halász Károly helybeli szabóiparostól mintegy 150—180 korona értékű finom szőrmeanyagot ellopott s azt az itteni szücsiparosoknak eladogatta. A lopás kitudódott s mikor a szücsiparosokat hallgatták ki, egybehangzóan azt vallották, hogy a tolvaj fiut nem ismerték s a szőrmeárukat jóhiszeműleg vették meg, mert a fiu azt mondta, hogy atyja hajós, aki a szőrmeárut a hajón hozta s őt bizta meg, hogy adja el. A bünyenyítő eljárás folyamatban van.

— **Elmaradt az iparvásár.** A karácsony hetére tervezett iparvásárt az iparosok kívánására elhalasztotta az iparpestület vezetősége. Ugy értesültünk, hogy az iparvásárt husvét hetében fogják megtartani.

— **Öngyilkos köművesegéd.** Vojnits Péter bajai köművesegéd tegnap délután agyonlőtte magát. Tettének oka szerelmi bánat. Vojnits ugyanis csak tegnap szabadult a kaionaságtól s délután 5 órakor érkezett Bajára, ahol menyasszonyáról valami rossz hírt hallott. Elkeseredésében tehát azonnal véget vetett életének.

— **Kivándorlók figyelmébe.** Akik külföldre akarnak bármi okból kivándorolni, azok forduljanak a rendőrkapitánysághoz, ahol minden tekintetben hasznos utbaigazításokat tartalmazó füzetet kaphatnak.

— **Iparhatósági megbízottak választása.** Baja város rendőrkapitányi hivatala, mint iparhatóság közhírré teszi, hogy a folyó évben megtartandó iparhatósági megbízottak választásánál cselekvő vagy szenvedő választó képességgel bíró helyi iparosok és kereskedők névjegyzéke összeállított és folyó évi december hó 20-ig a rendőrkapitányi hivatalban közszemlére van kitéve, ahol ezt a névjegyzéket a hivatalos órák alatt bárki is megtekintheti és felszólamlással bárki is élhet. Választhatók csak azok lehetnek, akik legalább 40 korona III. oszt. ker. adóval vannak megróva. Az iparhatósági megbízottak választása folyó évi december hó 21-ik napján d. e. 9 órakor lesz a városháza 2 számú üléstermébe, ahol az arra hivatottak választási jogukat gyakorolhatják.

— **Felülízetések.** A vasárnapi Konstantin ünnepélyen fő ülfizetnei kegyeskedtek: Dr. Purgly Sándor főispán, Vojnits Dániel apátplebános 10—10 kor., Szutrély Lipót 8 kor., Hegedűs Aladár dr., dr. Nicolaus Béláné, Rogovics Ignácné 5—5 kor., Gonczlik Kálmán dr. 20 kor., Kollár Ágostonné, dr. Koller Imréné, Tury Mátýásné, Czernay Imre, Wunderlich József 3—3 kor. Szuszich János, Kovács Andor, Tománovics Györgyné, dr. Rim'ér Jánosné, Cserba György 2—2 kor. dr. Telegdy Nándor, Gsbhóser Anna, dr. Csihás Imre, dr. Jelich Mihály, dr. Makray László, Michits Józsefné, dr. Pollermann Arturné, Vojnits Máténé, dr. Walleshausen Gyula, N. N. N. N. 1—1 kor. N. N. 80 f. N. N. 60 f. — Fogadják nemes jószívűségükért a bajai kath. Könyvtáregylet hálás köszönetét.

## Konstantin-ünnepély.

A bajai kath. Könyvtáregylet fiatal leánygárdája büszke lehet a vasárnapesti Konstantin ünnepségére. Minden tekintetben szép eredménnyel járt buzgósságuk és agilitásuk. A nagy vendégkoszoru is minden bizonnyal ezt akarta dokumentálni.

Öt óra után kezdődött az ünnepély a tanítóképző énekkarnak hatásos és precíz énekével.

Új és igazán megnyerő, lebilincselő jelenség volt a színpadon dr. Aszódy Imréné urhölgy, aki Kiss Menyhért drnak alkalmi versét nagy hozzáértéssel, kitűnően interpretálta. Intelligens szavalatával egycsapásra meghódította a közönséget. Reméljük, hogy nem utoljára volt szerencsénk a kitűnő szavalóhoz.

Most az est fénypontjához érkeztünk. Egy markáns vonázu pap ült a közönség zugó tapsa között a zongorához. Most hallottuk másodszer, de tisztelesen megnőtt előttünk az értéke. Delibes Leó egyik darabját, Liszt F. XIV. rapszódiaját és a magaszerzette »Ábránd és Induló« játszotta. Hogy miben volt nagyobb? Technikája kiforrottságában, vagy az árnyalatok remek színezésében? Én bizony nem érzem magam hivatottnak egy ilyen művész megbíralásához, azért röviden csak annyit, hogy szép volt, tökéletes, főséges volt amit produkált. Ez volt az általános vélemény.

Dr. Werner Adolf gimnáziumi ünnepi beszédét hallottuk ezután. A nagy nap hiszteri kumának ecsetelésével kezdte beszédét és azután általános nagy vonásokban a keresztnek az egyénre, családra, társadalomra való

kihatását fejtegette. Nyugodt előadása, ismert közvetlensége nagy hatással volt a hallgatókra.

Gutvill Gyula kalocsai zenetanárnak hegedűjátékában gyönyörködtünk ezután. Chopin Nocturnóját és Drdla Serenadeját játszotta. A hegedű száraz fáján így beszélni a hallgatósághoz ahogyan ez a kis ember beszélt, csak kivételeseknek adatott meg. Darabjaihoz finom, átértzett zongorakisérletet Amler Irénke urlány szolgáltatott.

Legutolsónak maradt a közönségnek régi jó ismerőse és kedvence, Kollár Vilmi urlány. Erdős René pár hangulatos költeményét hallottuk tőle olyan előadásban, amely a kedves szavalónak csak dicséretére szolgálhat.

A szépen sikerült ünnepséget a képezde Himnusza fejezte be. Nem volnánk méltányosak, ha meg nem emlékeznénk a kitűnő rendezéséről. Schwarz Ágnes, Tomcsányi Mariska, Major Margit, Prigly Gizella, Koller Vilma, Jeges Józsa, Peschke Irma, akik már sok alkalommal kimutatták a rátermettségüket, most is derekasan megfeleltek a beléjük helyezett bizalomnak. A siker nagy része az ő érdemük.

Egy jelenvolt.

29614/1913. kig. szám.

## Hirdetmény.

Vaskut község általános tagosítási ügyében az előmunkálatok vezetésére kiküldött dr. Kindris Gábor kir. törvényszéki bírósági elnök munkálatok megkezdésén, vagyis az eljárás további folyamata alatt az érdekelt felek képviselőinek rendezésére, a földmérés megválasztására, a költségelőirányzat elkészítésére, valamint a kivétési lajstromok vezetését ellenőrző bizottság tagjának a megválasztására az 1913. évi december hó 23 napjának d. e. 9. óráját tűzi ki, arra Vaskut községéhez az összes érdekeltet ezzel a hirdetéssel megidézni s figyelemzteti őket, hogy a tárgyalást elmaradásuk esetén is megtartja.

A eljáró bírósági birtokrendezésre jogosított földmérőket felhívja, hogy a földmérési munkálatok elvégzésére vonatkozó szerződési pontozatok előterjesztésével ajánlataikat hozza, vagy az érdekelt felekhez küldjék be és ajánlatukban arra nézve is nyilatkozzanak, milyen feltételek alatt végeznék el a földmérési munkálatokat abban az esetben, ha a műszaki tennivalók ellátását a m. kir. földművelésügyi miniszter vállalja magára.

A földmérőknek ajánlatukban holdankénti külön egységárát kell felajánlani azokra a területekre, amelyeket

1. a rendes kataszteri méretarányban 1—2880,
2. e méretarány kétszeresében 1—5760,
3. e méretarány felében 1—1440 fognak felméri.
4. a több száz holdat kitevő legelőterülete,
5. a tagosításba be nem vont belsőségeinek

területére továbbá 4624—5324. holdat és 3788. részletet kitevő területre, amelyekre csak az 1909. évi 30. I. M. számú rendelet 200. §-ában körülírt kiegészítő munkálatokat kell elvégezni.

A községnek az általános tagosításban bevont terület mintegy 7100—7800 hold 10500 részlettel.

A földmérési munkálatokat a 30/1909. I. M. számú rendelet 43 §-ának d pontjában foglaltak értelmében, vagyis a már foganatosított kataszteri felmérési munkálatok alapján az országos kataszternél a mérnöki nyilvántartásra vonatkozó szabályok szem előtt tartása mellett kell elvégezni.

Szabadkán, 1913. évi november hó 23-án. Dr. Kindris Gábor s. k. kir. törvényszéki kiküldött eljáró bírósági elnök.

Hivatalos másolat hitelül:

Baja, 1913. évi december hó 9-én.

Schwarcinger tb. irodatiszt.

## Festmények kiállítása

karácsonyi és újévi ajándékoknak igen alkalmas eredeti magyar és külföldi festőművészek munkái. Megtekinthetők:

Kollár A. könyvkereskedésében.



A jakui dűllőben, a kálváriától 10 percnyire 4800 négyszögöl **jókarban** levő

## faj szőlő

és 1900 négyszögöl **termés**

## főld

**kedvező** árban **azonnal** eladó. A szőlőben van egy ház és kut.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

1814

## Uradalmi tejcsarnok Baján.

TELEFON 65.

A SZEGEDI BANK PALOTÁBAN.

TELEFON 65

### Árjegyzék:

Teljes tej literenkint házhoz szállítva	24 fillér.
"    "    "    a tejcsarnokban	24 "    "
Lefőlözött tej . . . . . literenkint	6 "    "
Tejszin (édes) . . . . . "    "	200 "    "
Tejföl . . . . . "    "	160 "    "
Turó . . . . . krg.-kint	50 "    "
Tea vaj naponta friss édes tejszínből készítve . . . . . "    "	400 "    "
Tojás . . . . . drb.-kint	9 "    "
Méz . . . . . kig.-kint	160 "    "

1815

## SAVOY NAGY SZÁLLODA

Budapest, VIII.

József-körút 16.

Telefon: József 20—62 és József 20—53.

Modern szálloda ujonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában. lift éjjel és nappal.

Egy ágyas szobák 3 koronától, kétágyas szobák 5 koronától

fűtés, világítással. A szobák feltétlen tiszták. Ujonnan bevezetett penzio rendszerünk, napi ellátás 5 koronáért, mely áll

**Reggeli** kávé v. tea v. csokoládé tojás vaj sütemény

**Ebéd** leves előétel sült körítve tészta fekete kávé

**Vacsora** előétel sült körítve tészta gyümölcs sajt

**Ezen napi ellátás 5 korona.**

Szobák hosszabb tartózkodásnál megegyezés szerint.   o   o   o   o   o

1822

Szobák havi bérletre 80 koronától fűtés, világítással.

30095. szám.

kig. 1913.

# Verseny tárgyalási hirdetmény.

Baja thjf. város tanácsa a város thatósági bizottságának 1913. évi november hó 28 napján tartott rendes közgyűlésén 29584. kig. 225. jkv. 1913.

szám alatt hozott jogerős határozata alapján nyilvános, zárt írásbeli versenytárgyalást hirdet a Baja város területén, a volt vattagyári telep felhasználásával létesítendő és egyelőre a város lakosainak magánvilágítását, illetve az ipari célokra szükséges áramszolgáltatást ellátó elektromos áramtermelő telepek és összes tartozékainak tervezésére, szállítására, megépítésére és hatósági átvételre alkalmas, üzemképes állapotban való átadására.

A beérkező ajánlatok csakis akkor vehetők figyelembe, ha azok a szóban forgó telep létesítésére vonatkozó „versenytárgyalási és építési feltételek”, illetve a közszállítási szabályrendelet alapul vétele mellett és oly kijelentéssel készültek, hogy az ajánlattevőre feltétlenül kötelezők és elfogadás esetén a kötéendő szerződésnek is alapjául szolgálnak.

A versenytárgyalás tárgya a teljes elektromos központ gépházzal, az összes szükséges mellékhelyiségekkel együtt és a teljes vezeték-hálózat.

Mint hogy a versenytárgyalás eredményéhez képest fog a város th. bizottsága a fölött is dönteni, vajjon a létesítendő telep üzemét házi kezelésben, vagy üzemberletben óhajtja-e lebonyolítani, külön ajánlat tehető az üzem bérletére vonatkozólag is, amelynek azonban az építésre vonatkozó ajánlattól teljesen függetlennek kell lennie oly módon, hogy az építés az arra megajánlott összeg keretén belül esetleg üzemberlet nélkül is foganatosítható legyen. Az üzemberleti ajánlatokhoz a bérleti szerződés tervezete is csatolandó. Egyenlő ajánlati összegek esetén esetleg az az ajánlattevő fog előnyben részesülni, amelyik az üzemberletre is tesz ajánlatot.

A központi telep részére ajánlandó 2 drb. 300 lóerős Diesel-motor erővezetékekkel, nyersolaj-tartánnyal és az összes tartozékokkal, a megfelelő váltakozó áramu háromfázisú generátorokkal és gerjesztő-gépekkel együtt, a teljes kapcsoló berendezés, célszerű villámhárító- és tulfeszültség-biztosító berendezés, teljes üzemképesen átadva, végül a gépek fölött járó futó-daru.

Változatképen ajánlat teendő két (2) 300 lóerős dugattyus, fekvő gőzgéppel (esetleg gőzturbinával) felszerelt gőzüzemű telepre, megfelelő kazánberendezéssel együtt.

Mindkét változatban felveendő a telepnek vízzel való ellátásához szükséges berendezések is.

Az ajánlatban megadandó az ajánlott hajtógépek illetve kazánok fogyasztása és hatásfoka egész, fél és háromnegyed terhelésnél, továbbá a dinamogépek és transzformátorok szavatolt hatásfoka ugyancsak egész, fél és háromnegyed terhelésnél.

A tüzelőanyag-fogyasztás megadandó külön a kilowattórákra vonatkoztatva is.

A fent felsorolt gépberendezéseken kívül ajánlat tehető **alternative** bármely oly berendezésre illetve megoldásra, melyet az ajánlattevő a tervezett vezeték-hálózat gazdaságos táplálására helyesnek tart, amely a későbbi évekre várható fejlődést és a szomszéd községek bekapcsolását lényeges átalakítások illetve beruházások nélkül lehetővé teszi s melyet az ajánlattevő megfelelően indokolni képes.

A vezeték-hálózat 5000 drb. egyidejűleg égő 50 wattos izzólámpa táplálására méretezendő. A vezeték keresztmetszetének számítása az ajánlatához csatolandó.

Az ajánlattevők tartoznak ajánlataikban figyelembe venni, hogy a város tulajdonát képező volt vattagyári telepe az áramfejlesztő telep céljaira megfelelő átalakítás mellett felhasználandó lesz.

Tartoznak továbbá figyelembe venni azt a körülményt is, hogy a városi áramfejlesztő telep idővel a Baja városhoz közel fekvő községek

köz- és magánvilágítására is fog szolgálni. Az ajánlatok ugyan egyedül a városban szükséges elektromos energia termelésére teendők, mégis gondoskodniok kell arról is, hogy a telepek a szomszédos községek köz- és magánvilágítási céljaira leendő felhasználása a fejlődés folyamán lényeges átalakítások, illetve beruházások nélkül lehetséges legyen.

A jelen felhívás kiegészítő részét képező „versenytárgyalási és építési feltételek”, a volt vattagyár helyszínrajza és tervei, Baja thjf. város 1:2880 léptékű térképe és az ajánlati minta 1913. év december hó 20 napjától kezdve 25 korona lefizetése mellett Baja thjf. város mérnöki hivatalban átvehető.

Az építés a szóban forgó elektromos telep létesítésére vonatkozó szerződés miniszteri jóváhagyása után legkésőbb 28 nappal megkezdendő s akként folytatandó, hogy az az összes berendezésekkel együtt a munkátadás napjától számított 10 hónap alatt befejezhető s üzemképes állapotban átadható legyen. Ezen időbe a november 1-től március 1-éig terjedő téli idő be nem számítható.

Csakis szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékba helyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánlat borítéka a következő címmel látandó el:

**„Ajánlat Baja thjf. város elektromos művének létesítésére.”**

Az ajánlatok Baja thjf. város tanácsához címezve 1914. évi február hó 20-ik napjának d. e. 10 órájáig a város iktató hivatalában nyújtandók be.

Bánatpénzül 250.000 koronáig terjedő ajánlati részletösszeg után 5%, az azon felül eső ajánlati részletösszeg után pedig csak 2% teendő le 1914. évi február hó 20 ik napjának d. e. 12 órájáig készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban a versenytárgyalási hirdetmény számára való hivatkozással Baja thjf. város házi-, mint letéptéztáránál. A bánatpénzt az ajánlatához csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, vagy annak hitelesített másolata (esetleg a bánatpénz összegéről szóló postai feladóvevény) csatolandó az ajánlatához.

A versenytárgyalás Baja thjf. város gazdasági hivatalában 1914. évi február hó 21. napján délelőtt 10 órakor fog megtartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni, amikor is az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Ajánlatot csakis azok a hazai cégek tehetnek, amelyek városi elektromos telepek építésével foglalkoznak.

Azon pályázók, akik ajánlatuk benyújtása előtt Baja thjf. város törvényhatósága előtt ismeretlenek voltak, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az ajánlatok felett Baja thjf. város törvényhatósági bizottsága a belügyi-, illetve kereskedelemügyi m. kir. miniszterium jóváhagyásának fenntartása mellett dönt.

A város fenntartja magának a jogot arra, hogy a beérkezett ajánlatok között — tekintet nélkül az ajánlati összegre — szabadon válasszon és hogy a gépház felépítését, illetve a vattagyári épületnek az ajánlattevők tervei szerint foganatosítandó átalakítását saját kezelésében hajtathassa végre.

A pályázók a tervezési költségek megtérítésére igényt nem tarthatnak. Kártérítési igényük pedig még abban az esetben sem lehet, ha a város az elektromos mű létesítésétől teljesen eltekint.

Baja, 1913. december hó 14. napján.

## Dr. Hegedüs Aladár

kir. tanácsos, polgármester.